

新时代新宋城 新使命新担当

——睢阳区宋城办事处高质量发展回眸与展望

文/本报记者 白鹏 实习生 马世卿 图/本报记者 邢栋

历史，总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。

2018年正是这样一个特殊的年份——改革开放40周年，亦是全面贯彻落实党的十九大精神开局之年，作为“全球最具影响力十大根亲文化盛事”之一的中国·商丘国际华商节也将于今年金秋第七次在商丘盛装开幕。

宋城办事处正在围绕睢阳区“一古两新一带多节点”城市发展战略和乡村振兴战略奋勇拼搏，为实现睢阳“三年大变、五年巨变”的跨越发展目标不懈努力奋斗，迎着改革开放的浪潮，砥砺奋进，高质量发展，不断向世人展现出年轻而有活力的盛世容颜！

1 历史演变不断，改革浪潮翻涌向前

宋城，相对于我国4万余个乡镇行政区、8000余个街道办事处还很年轻，也是睢阳全区13个乡镇、6个办事处中成立最晚的一个。

宋城，承载的历史文化却无比丰厚。3000余年前，宋国在这片热土定都，那时便有了“宋城”这个名字。西周初年，周成王封微子启于商朝故地建立宋国，都宋城，宋国从第一位国君微子启至最后一位国君康王假，历经35君、长达754年。

历史烟云、荣辱兴衰。从隋朝开皇十六年(596年)置宋州(治所为宋城)至南宋绍兴二年(1132年)金将南京降为归德府，宋城县改设为睢阳县。隋、唐、五代、宋的536年间，商丘古城之地均属“宋城”。

宋城，是大运河河畔的英雄之城，安史之乱的重要转折点——睢阳

之战在此发生。宋代的应天府宋城，不仅曾是宋太祖赵匡胤的“龙兴之地”、北宋陪都“四京”之一，更为重要的是南宋开国之都，并成为大宋王朝“再兴之地”。宋国宋城754年，隋、唐、五代及宋朝宋城县536年，合计1290年——宋城，这个辉煌的名字前后伴随了商宋大地13个世纪。宋城，是商丘古都城文化一个重要的辉煌篇章！

宋城办事处沈营村，还是归德商丘八大家之首“沈罔老”沈鲤的故里。明初的洪武二十二年(1389年)，商丘沈氏自古吴昆山迁归德沈营村，凡629年。今沈营村，有沈氏家族的祠堂，并立有“明朝万历皇帝褒封沈鲤及祖先纪念碑”。

改革开放初期，宋城办事处所属之地隶属商丘县南郊人民公社，1983

年12月改称王坟乡，2004年改为古宋乡，2011年原古宋乡分设为宋城、古宋两个办事处。(2016年4月，又析出宋城办事处及新城办事处局部地区，设立民政街道办事处。)

宋城办事处2011年正式挂牌成立，辖11个行政村、2个社区，65个自然村，总面积27平方公里，连霍高速、华商大道横贯东西，105国道、神火大道纵穿全境，中州路、睢阳大道、宋城路等城区主干道纵横交错，四通八达的交通网络为宋城办事处插上了腾飞的翅膀。2016年区划调整后，宋城办事处现辖面积13.8平方公里、7个社区、10个党支部、百余家属企事业单位、上千名党员。

宋城办事处从成立之初到一跃成为商丘市乡镇办事处三甲之列用了两年的时间，两年间办事处各项工作高

质量发展，齐头并进，完成招商引资31.06亿元；创办农业万亩方1个，千亩方3个，扶植百亩以上的种粮大户11户；创新采取“工作重心下移，工作人员下沉”的企业化效能管理模式，建立了党建网格化的组织体系、责任体系、服务体系 and 评价体系。

随着我市区划改革，宋城办事处在改革的浪潮中不断发展前行。2017年，在完成区划改革的两个年头后，宋城办事处策马扬鞭，奋勇超前，凭借着不断创新的改革势头和高质量发展的使命精神，以年内税收2.3亿元、一般公共预算收入8871万元、工业总产值54.75亿元的优异成绩稳居保持我市综合发展排头兵的地位。

宋城，正以“积土为山、积水为海”的勇毅和笃行，在改革发展不断创新的道路上砥砺前行。



▲宋城办事处党委书记孟超组织党员干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。



▶宋城办事处网格化智能管理平台。

2 见证改革开放40周年，各项事业高质量发展

宋城经济持续走强，品牌逐渐叫响，立足政策优势、区位优势和环境优势，突出重点领域，创新方式方法，既注重数量的扩张，又保证质量的提升，在房地产业、制造业、纺织服装、教育发展、农业产业化、基础设施等产业招商实现较大突破。

几年来，吸引省外资金120亿元，落地项目35个，其中亿元以上项目18个。其中苏美达服装产业园、和谐社区公共租赁住房、信华城城市综合体建设项目已全部完工。区中心医院项目、神火锦天下二期建设项目、欧林湾城市综合体建设项目、公园绿地及生态廊道项目、第二实验小学建设项目、商丘市第九中学建设项目等陆续开工建设，实现了教育、住房、生产、环境并驾齐驱。

宋城办事处党政班子始终坚定信心，凝聚合力，把棚改工作的每个环节想细、做实、做具体，形成了一级抓一级、层层抓落实的工作局面。

几年来，累计征收64个自然村，500多万平方米，拆出土地面积1万余亩，并且实现了和谐征收“零上访”，工作推进“零延迟”，工程施工“零干扰”。和谐居、怡园小区、悦华小区、宋都花园等安置房建设相继投入使用，

安置人口近万人。现在云水居公共租赁住房项目、五营安置区、南部安置区等正在如火如荼建设……未来几年，10万余人将乐居于此。

宋城办事处实现社会管理精细化服务全覆盖，呈现了52个网格整体联动的良好局面，完美构建了贯穿“办事处——社区——单元网格”为骨架的三级网格管理体系，形成了“党委书记——社区书记——网格员”为主体的四级服务模式。

几年来，累计收集网格信息26733条，办结网格事件8635件，深受广大居民好评。不断深化社会治理“一张网”建设，深入实施“网格化管理、组团式服务”，高标准打造了综治中心的“三室一厅一网格”，并在所有主干道安装一键报警设施20个、高空瞭望3个、高清摄像头367个，强化治安防控人员“两分制”到建制，建立健全了网上网下结合、人防物防技防结合、打防管控结合的立体化治安防控体系。

宋城办事处通过主动、精细、系统的服务模式，实现了社会服务全天候、社会管理全覆盖，营造了稳定、和谐、有序的生活和发展环境。

“马路干部”每天在路上，及时解决环境卫生等群众反映强烈的问题，“城市牛皮癣”“城市蜘蛛网”得到了有效遏制，近千张门头牌匾得到了规范化提升，2万余张小广告得到了有效清理，修通村内和村与村之间断头路21公里，改造下水道37公里，建公共厕所82个，安装路灯96盏，设立垃圾中转站13个，垃圾池70个，并充分尊重自然规律和群众意愿，在辖区内连霍高速段5个废旧片区建设生态林种植基地，栽植各类绿化苗木14.1万多株，粉刷白底灰裙徽派风格墙体19万平方米，建立文化活动广场12个，设立忠孝礼仪的国学文化、社会主义核心价值观、爱国卫生教育文化墙1万多平方米，达到文化、文体、文明共同发展，为“两城”联创工作开展打下了坚实基础。

宋城办事处以铁的意志、铁的手腕清污治污，覆盖裸露黄土近100万平方米，清理垃圾600余吨，责令整改临街门店230家，监控门店油烟净化设备2000余户，取缔烧烤摊位31处、废品收购站6个，关停门店27家。秸秆禁烧期间，全体干部24小时值班巡逻，严防焚烧农作物秸秆，未发生一处着火点。

宋城办事处积极发挥文化活动阵地中心作用，举办各类大型文化、体育活动130余次，参与人数达1.5万人。在卫生保健、优生优育、志愿服务、就业帮扶、生活照顾、精神关怀六个方面实现流动人口与常住人口服务均等化。五年来，从无到有，累计参保金额870余万元，发放低保、各类优抚资金1000余万元，提供就业岗位3100个，到龄人员参保和发放均达到100%。

宋城办事处始终把加强基层党建工作作为最大政治责任，坚持严实为先、服务至上，使得基层党建工作稳步推进，基层组织更加夯实。

党的群众路线教育、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育及“四个不为”专项治理活动的深入开展，使得全体党员始终坚守并充分发挥着先锋模范作用，政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识进一步增强，服务能力和水平、干部思想和作风明显改变，现在的宋城，一股股“红”流正在以只争朝夕的闯劲、坚持不懈的韧劲、不破楼兰誓不还的干劲冲向改革发展、决胜全面小康的胜利高地！



▲宋城办事处扎实开展“两城”联创工作，维景社区干部在精心维护辖区上海城市花园小区的环境卫生。

3 开放的大门不会关闭，宋城的发展不会停息

让无数个“民生圈”打通服务群众生活的“最后一公里”，连起来就是一串串“幸福圈”。

宋城办事处将干部全员“下沉”，重心下移，服务下延，职权下放，在网格内推行亮身份制度，实行“错时工作”，将“八小时内办”变成“马上办抓落实”，实现了群众办事“不上二楼”，深入开展“党员走进社区、服务网格”活动，拓宽服务渠道，拉近服务距离。着力打造党建、经济、维稳、社会治理、生活服务为一体的“多网合一”的服务

体系，充分扩大并发挥“微缩版便民服务站”的功用，把以人为本、服务为先的理念贯穿于服务人员民生服务工作始终，持续建设各项基层服务阵地，让社区内广场设施多起来，增加“健身圈”，让“微缩版”单元网格便民服务站多起来，增加“服务圈”，让智慧图书馆普遍起来，增加“阅读圈”……

一滴水可以反映出太阳的光辉，一个地方可以体现一个国家的风貌。宋城的发展是中国40年改革开放的浓厚缩影。改革开放40年，我国迎来了新时

代，在前所未有的历史机遇下，幸福都是奋斗出来的，宋城办事处以政治建设为统领，推动党的建设高质量，以党的建设高质量推动经济发展高质量。

宋城办事处的改革、创新、发展从未停息，2018年1月至8月初办事处完成国税收入3.1亿元，公共财政预算收入突破亿元大关，两项指标均超去年全年收入，独占我市排名鳌头。正如宋城办事处党委书记孟超所说：“虽然我们成立不是最早的，面积不是最大的，但各项工作却要做最好的。”



▲天祥社区巴比伦·蓝钻小区便民服务站。



▲宋城办事处沈营村“明朝万历皇帝褒封沈鲤及祖先纪念碑”。



▲宋城办事处充分发挥文化活动阵地中心作用，天祥社区内的“宋城智慧书屋”成为群众身边的图书馆。